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1930 yillarinda Edwin Hubble, Kaliforniya'da
ki 2.5 metrelik teleskopu kullanarak daha once-
den uzakliklarim bildigl galaksilerin tayfini ala-
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llltdmhdurlmktlnlmluudloh
dar bilyilk olacaktir, dyleki evrenin kena-
rindakl bir clsmin hizi 15tk hizina es bir
olacaltir.
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Dergimizin 181, soyisinda c¢ikan
"Evren ve Kimyasal Maddelerin Dogu-
$u" isimli makalade evrenin yasi 4 mil-
yar yil yazilmasi Gzerine okuyuculari-
mizin, dinyamn yasi 4.5-5 milyar yil
olmasina karsin evrenin yas: 4 milyar
olur mu? seklinde hakli tepkilerini gér-
dik. Gergcekte sizin sorulariniz ve tep-
kileriniz bizi ylreklendirmekte ve yaz-
diklanmizin sizler tarafindan cok dik-
katll okunmasi bizi mutlu kilmaktadir.
Sozkonusu tepki lizerine bugiin konu-
muz evrenin yasi olacak,

rak gizgilerin kirmiziya kaymalarim 6lgtl ve on-
larin bizden uzaklagma hizlarim buldu. Buldugu
bu hizlara karsilik onlarin uzakliklarini bir gra-
fik kagidi Gzerine yerlestirdiginde tiim nokta-
larin bir dogru Gzerinde yerlestigini gdrdd. Yani
uzakhigin (hiza) oram her galaksi igin sabitti. Bu
orant: katsayisi, bulan bilimcinin onuruna “Hubble
sabiti" olarak isimlendirildi. Hiz km/san. ve
uzakhk megaparsek (1 Mpc = 10¢ pc ve bir par-
sedin de 3.086 x 10'? km. oldudunu ammsayalim)
cinsinden dl¢ildigl igin Hubble sabitinin birimi
km/san/Mpc oluyordu,

Bu olgu fizikteki hiz - zaman - uzaklik iliskis-
nin aynisiydi. Eger otobiisle Ankara'dan 450 km.
uzakliktaki istanbul'a 90 km/saat'lik sabit bir
hizla giderseniz (biytik olasilikla kaza yaparsiniz
yal) yoleulugunuz 5 saat siirer. Ornekte oldudu
gibi uzakh@in hiza orani zamam vermektedir,
Hubble ise hizin uzakhifa oranim Hubble sabiti
ile gbstermis. O halde zaman = 1/H olmakta-
dir. Buradan ¢ikan sonug, eder Hubble sabitinin
(H) dederini bilirsek evrenin yasini bulabiliriz.

Bizden 10 Mpc uzaklikta oldugunu bildigimiz
bir galaksinin 500 km/san.'lik bir hizla bizden
uzaklagtiini bulursak H'min dederi 50 (km/san/
Mpe) olur. t = 1/H (san * Mpc/km) olduGundan
Mpc'l km.'ye, ayrica saniyeyj (60 x 60 x 24 x 368)
ile carparak yila gevirirsek H yerine de 50 ya-
zarsak t'yi 20 milyar yil buluruz. Yalniz burada
dikkat etmemiz gereken &neml| bir nokta var
Tim hesaplarimizda evrenin sabit bir hizla ya-
yildigim yani biylk patlamadan bu yana vyayil-
ma hizimin dedismedigini varsayiyoruz, Bu tiir
hesaptan evrenimizin biyiikligiind de bulabili-
riz. Bliyllk patlama sonucu gikan ilk pargaciklarin



15tk hizi ile hareket ettiklerinl varsayarsak, 20
milyar yilda katettikleri yol {uzaklik = hiz x za-
man) 20 milyar 1sikyih olacaktir. O halde kiire
seklindeki evrenin yarigapimin 20 milyar isikyih
(1 1tk yili = 8.46 trilyon km.) oldugunu buluruz.
Isik hizinin % 91'1 bir hizla bizden uzaklagmakta
olan OQ 172 isimli kuasarin gbzlenebilir evrenin
kenarina gok yakin oldugunu sdyleyebiliriz.
Hesaplar bu kadar basit olduguna gbre ev-
renin yast konusunda nigin bu kadar tartisma
¢ikmektadir? Sorun bu basit hesaplart yaparken
kullandigimiz yayilma hizimn sabit oldugu var-
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sayimindan ve uzakhik dlgiimlerindekl bellrsizlik-
lerden kaynaklanmaktadir. Birgok bilim adami
evrenin zamaninda gok biy(k bir hizla yayildi-
@ini fakat zamanla bu fuzda azalma oldugu ka-
nisindalar. Dolayisiyla evrenin ilk olustudu an-
daki; yanl bizden cok uzakta olan gbkcisimle-
rinin elde edilen Hubble sabiti bize yakin olan
gbkcisimlerinin  gdsterdigl Hubble sabitinden
farkli olacaktjr. Bu kurama "kapali evren' modeli
denmektedir, Bu diinyadan atilan bir roket bas-
langigta biyiik bir tuzla yikselir, eder hizi kacig
hizindan biiylik olmasa yavaslar ve diinyaya geri
diiser drnedi ile agiklanmaktadir. Bu modele gb-
re, kurami ortaya koyan bilim adamlari evrenin
bir giin biizOlmeye baslayacagina Inanmaktalar.
Aynica, bizden .¢ok uzaktaki gbkecisimlerinin
uzekhk Blgimlerindeki hzata da elde edilen Hubble
sabitinin farkh galaksiler Igin farkli olmasina
neden olmaktadir.

Yukanda soyledigimiz nedenlerden dolays,
Hubble sabitinin gergek dederi belirsizdir:
1965-70 yillarinda kabul edilen degderier 180 ile
75 arasinda defismekteydi. Bu ise evrenin 5 ile
13 milyar yil yasinda oldugunu gdstermektedir.
Fakat 1970'lerden sonra gdkbilimciler Hubble
sablti Igin gittikce daha kiiglk degerler buldu-

lar dyle ki, evrenin yas: 20 milyar oluyordu. Son

yillarda ise H'nin dederinin 100 km/san/Mpc ve
dolayisiyle evrenin 10 milyar yil yasinda oldu-
gu konusuda gdkbilimcilerin gofiu anlasmis bu-
lunmakta. Ozet olarak evrenin yasi 10 - 20 mil-
yar yil arasinda dedistigi kabul edildigine gbre
biz rahathikla arti eksi 5 milyar yillik bir hata
lle evrenin yaginin 15 milyar yil oldugunu sdy-
leyebiliriz.
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